Bài 35: VAI TRÒ, CÁC NHÂN TỐ ẢNH HƯỞNG VÀ ĐẶC ĐIỂM PHÂN BỐ CÁC NGÀNH DỊCH VỤ TRÊN THẾ GIỚI.
I. Mục tiêu
1. Kiến thức
- Trình bày được vai trò, cơ cấu và các nhân tố ảnh hưởng tới sự phát triển và phân bố các ngành dịch vụ.
2. Kĩ năng

- Đọc và phân tích được lược đồ tỉ trọng của các ngành dịch vụ trong cơ cấu GDP của thế giới, năm 2001.
3. Định hướng hình thành năng lực

- Năng lực tư duy tổng hợp, năng lực hợp tác, năng lực sử dụng bản đồ, tìm kiếm và xử lí thông tin

II. Nội dung
I. Cơ cấu và vai trò của các ngành dịch vụ.
1. Cơ cấu:
cơ cấu ngành dịch vụ hết sức phức tạp. Ở nhiều nước, người ta chia các ngành dịch vụ ra thành 3 nhóm: 
- dịch vụ kinh doanh.
- dịch vụ tiêu dùng.
- dịch vụ công.

2. Vai trò
- Có tác dụng thúc đẩy các ngành sản xuất vật chất
- Sử dụng tốt hơn nguồn lao động trong nước, tạo thêm việc làm cho người dân
- Cho phép khai thác tốt hơn các tài nguyên thiên nhiên, tài nguyên nhân văn, các thành tựu của cuộc cách mạng khoa học - kĩ thuật hiện đại để phục vụ con người.

II. Các nhân tố ảnh hưởng tới sự phát triển và phân bố ngành dịch vụ

- Trình độ phát triển của nền kinh tế đất nước và năng suất lao động xã hội.

- Số dân, kết cấu tuổi, giới tính, sự gia tăng dân số và sức mua của dân cư.

- Phân bố dân cư và mạng lưới quần cư.

- Mức sống và thu nhập thực tế.

- Truyền thống văn hoá, phong tục tập quán của dân cư.
- Sự phân bố các tài nguyên thiên nhiên, di sản văn hóa, lịch sử, cơ sở hạ tầng có ảnh hưởng đặc biệt quan trọng đối với việc hình thành các điểm du lịch.

III. Đặc điểm phân bố ngành dịch vụ trên thế giới

- Ở các nước phát triển, ngang dịch vụ chiếm tỉ trọng cao trong cơ cấu GDP.

- Các thành phố cực lớn chính là các trung tâm dịch vụ lớn(có vai trò to lớn trong nền kinh tế toàn cầu.

- Ở mỗi nước lại có các thành phố chuyên môn hoá về một số loại dịch vụ.

- Các trung tâm giao dịch, thương mại hình thành trong các thành phố lớn.

III. Câu hỏi củng cố
*Chọn câu trả lời đúng nhất:

1. Dịch vụ là ngành:

A. Chiếm tỉ trọng cao trong cơ cấu GDP của các nước trên thế giới.

B. Chiếm tỉ trọng cao nhất trong cơ cấu GDP của các nước phát triển.

C. Chiếm tỉ trọng khá thấp trong cơ cấu GDP của các nước đang phát triển.

D. A, B, C đúng.                      E. B, C đúng.

2. Nhân tố quyết định sự phân bố và phát triển ngành dịch vụ là:

A. Tự nhiên, lịch sử.                      B. Kinh tế -xã hội.

